

В объединенный диссертационный совет
99.2.091.02, созданный на базе ФГАОУ ВО
«Национальный исследовательский
Нижегородский государственный
университет им. Н. И. Лобачевского»,
ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский
университет Министерства внутренних дел
Российской Федерации»
603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина,
д. 23; юридический факультет

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дрогавцевой Екатерины Александровны
«Право на гражданство: конституционные гарантии и проблемы
реализации», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые
(государственно-правовые) науки**

Исследование проблематики гражданства занимало важное место в различные периоды развития науки конституционного (государственного) права Российской государства. В современных условиях диссертационное исследование Е.А. Дрогавцевой на тему «Право на гражданство: конституционные гарантии и проблемы реализации» представляет несомненную актуальность, обусловленную рядом факторов, требующих дополнительного доктринального осмысления, к которым можно отнести:

- реформирование законодательства в сфере регулирования вопросов гражданства, особенно в части непосредственно затрагивающей основы натурализации и духовно-нравственной составляющей категории «гражданство» в контексте конституционной реформы 2020 года и постановки соответствующих стратегических задач по сохранению, укреплению и развитию государственно-гражданской идентичности;
- необходимость определения места права на гражданство в системе конституционных прав и свобод человека и гражданина в условиях модернизации основных институтов конституционного права;

- затруднения, возникающие в процессе правоприменения, обусловленные рядом причин, к которым можно отнести неоднозначность толкования правовых норм и несвоевременность принятия актов подзаконного нормативно-правового регулирования в сфере регулирования вопросов гражданства;
- необходимость разработки законодательных мер, способствующих гармоничному и бесперебойному функционированию института гражданства, в условиях роста количества лиц, выражающих волеизъявление приобрести российское гражданство, с учетом влияния сложной эпидемиологической и геополитической ситуаций.

Перечень оснований, подчеркивающих высокую степень актуальности избранной тематики исследования, не исчерпывается выделенными основными направлениями, характеризующими значимость и приоритетность осуществленной соискателем работы. Отличием рецензируемой работы является не только актуальность темы исследования, но и практическая и теоретическая значимость, большой объем использованных нормативных правовых актов Российской Федерации, научных и иных источников, а также впечатляющее количество публикаций, в которых отражены основные положения диссертации (С. 27-31). При этом следует особо отметить, что двадцать статей из заявленных двадцати двух работ выполнены автором единолично, что является неоспоримым фактом, подтверждающим самостоятельность проведенного исследования.

Объект, предмет, цель и задачи исследования взаимосвязаны и сформулированы достаточно корректно и отражают авторский вклад в развитие юридической науки (С. 8-9). Представляется, что рассмотрение изучаемой проблемы именно в связке поставленных задач, цели исследования и под углом зрения ретроспективного и перспективного аспектов указывает на научную новизну диссертации.

Достоверность полученных результатов исследования подтверждается методологической, теоретической и эмпирической основами исследования, в том числе выводами автора, сделанными с учетом личного опыта практической деятельности в полномочном органе, ведающем делами о гражданстве Российской Федерации (С. 9-11, 20). В работе неоднократно упоминается о роли и значении метода интервьюирования в проведенном исследовании (С. 9, 12). Например, в автореферате диссертации отмечается, что «метод интервьюирования позволил повысить степень достоверности результатов анкетирования и расширить диапазон направлений исследования» (С. 9). В связи с изложенным, хотелось бы, чтобы автор, в рамках публичной защиты, конкретизировал значение для проведенного исследования обозначенного метода.

Отмеченное замечание не снижает научного уровня работы, ее теоретической и практической значимости и методологической логичности. Данная ремарка носит уточняющий характер и не влияет на высокую оценку проделанной диссидентом работы.

Научная новизна достаточно полно и детально аргументирована автором. Среди обозначенных направлений особого внимания заслуживают авторское определение гражданственности как конституционно-правовой категории; концепция рассмотрения патриотизма как неотъемлемой части конституционно правомерной концепции государства; подробное рассмотрение конституционных гарантий реализации права на гражданство в контексте дифференцирования и детализации принципов гражданства в условиях трансформации общественных отношений и др. (С. 13, 15-17). Представляется, что теоретическое осмысление системы обозначенных вопросов будет способствовать развитию как науки конституционного права, так и юридической науки в целом.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссидент достаточно глубоко и детально освоила тему исследования.

Таким образом, автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук Дрогавцевой Екатерины Александровны на тему «Право на гражданство: конституционные гарантии и проблемы реализации» характеризуется самостоятельностью и основательностью проведенного исследования, взвешенностью и аргументированностью положений и выводов. Исходя из этого, диссертационное исследование соответствует требованиям к диссертациям, представляемым на соискание ученой степени кандидата наук, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (актуальная редакция). Автор работы - Е. А. Дрогавцева, заслуживает и достойна присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Доцент кафедры
конституционного права
ФГБОУ ВО «Юго-Западный
государственный университет»,
кандидат юридических наук, доцент

Алла Николаевна Гуторова

«17» апреля 2023 г.



17.04.2023

Место работы:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Юго-Западный государственный университет»
Юридический (фактический) адрес: 305040, Курская область, г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94

Контактные телефоны: +7 (4712) 50-48-20; +7 (4712) 50-48-00

Адрес официального сайта: <https://swsu.ru/>

Адрес электронной почты: rector@swsu.ru